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KONU 

 

 
Nemlilik 

iKLiM ELEMANLARI-NEMLiLiK VE YAǦIŞ 

 
HEHLILIK VE YAǦIÇ 

Baǧıl (Nispi} Nem: Su buharı moleküllerinin birim alana 

Yeryüzünde bulunan su kütlesinin meteorolojik fak- 

törlerin etkisiyle gaz hâline geçmesine buharlaşma denir. 

Buharlaşma ile atmosfere karışan gaz hâldeki suya nem 

denir. 

Nem, aǧır bir gaz olduǧu için atmosferin en alt kısmında 

birikmiştir. Sıcaklık farkını azaltıcı bir etki gösterir. Yaǧış ve 

sis gibi hava olaylarının gerçekleşmesine sebep olur. 

Havadaki nem oranı ve neme baǧlı olarak meydana 

gelen hava olayları, günlük yaşamı etkilediǧinden, hava 

tahminleri için nem miktarının bilinmesi oldukça önemli- 

dir. Nem oranı, higrometre (nem ölçer} adı verilen bir 

alet ile ölçülür. 

Havadaki nem durumu mutlak nem, maksimum nem 

ve baǧıl (nispi nem} ifadeleri ile açıklanabilir. 

Mutlak Nem: Bir metreküp hava kütlesi içerisinde ölçü- 

len su buharının gram cinsinden miktarıdır. Mutlak nem 

grlm3 birimiyle ifade edilir. 

Dünya üzerindeki herhangi bir alanda yeterli su küt- 

lesinin bulunması ve yeterli derecede sıcaklıǧın olması 

durumunda havadaki mutlak nem miktarı artar. 0rneǧin 

deniz kıyısındaki bir yerde buharlaşma için yeterli derece 

sıcaklıǧın olması durumunda hava kütlesindeki mutlak 

nem miktarı artar. 
 

 

 
 

Tablo: Sıcaklıǧa göre maksimum nem miktarının deǧişimi 

 
Maksimum Nem: Bir metreküp hava kütlesinin içine 

alabileceǧi toplam nemdir. Maksimum nem grlm3 ola- 

rak ifade edilir. Bu miktara, hava kütlesinin o 

sıcaklıktaki neme doyma sınırı da denir. 

Maksimum nem sıcaklık ile doǧru orantılıdır. Sıcaklık 

arttıǧında hava genleşip gaz molekülleri arasındaki boşluk artar. Böylece havanın içine alabileceǧi en fazla nemin 

miktarı yani maksimum nem miktarı artar. 

(Cevap E} 

 
Soru 4: 

 
Baǧıl nemi % 80 olan bir hava kütlesinde su buharı 

ba- sıncı (mutlak nem} 20 grlm3 olarak ölçülmüştür. 

Buna göre bu hava kütlesinin doymuş su buharı basın- 

cı(maksimum nem} kaç grlm3’dür? 

A} 15 B} 20 C} 25 D} 30 E} 35 
(Cevap C} 

C} 10°C B} 5°C 

E} 20°C 

A} 0°C 

D} 15°C 

SORULAR 

Soru 1: 

 
Atmosferde nemlilik durumu ile ilgili aşaǧıda verilen 

bilgilerden hangisi doǧrudur? 

A} Ekvator´da baǧıl nem oranı düşüktür. 

B} Mutlak nemin en yüksek olduǧu yer kutuplardır. 

C} Sıcaklık arttıkça baǧıl nem azalır. 

D} Sıcaklıǧın yüksek olduǧu yerlerde maksimum nem 

düşüktür. 

E} Kıyılardan iç kesimlere doǧru mutlak nem artar. 

(Cevap C} 

 
Soru 2: 

 
Bir bölgede bulutluluǧun artmasında; 

I. Mutlak nemin artması, 

II. Havanın alçalması, 

III. Baǧıl nemin artması, 

IV. Doyma noktasının azalması 

durumlarından hangilerinin gerçekleşmesi gerekir? 

A} I ve II B} II ve IV C} Yalnız 

II D} I, III ve IV E} III ve IV 
(Cevap D} 

   

Soru 3: 

 
Bir hava kütlesinin belirli bir sıcaklıkta taşıyabileceǧi en 

yüksek nem miktarına maksimum nem denir. Maksimum 

nem hava kütlesinin sıcaklıǧı ile doǧru orantılıdır. 

Basınç deǧerleri aynı olan ve sıcaklık deǧerleri aşaǧıda 

verilen beş farklı hava kütlesinden hangisinin maksimum 

nem deǧeri diǧerlerinden daha fazladır? 
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uharı basıncı kPa ya da hPa şeklinde ifade edilir. 

Doymuş bir hava kütlesindeki su buharının uyguladıǧı 

basınca doymuş su buharı basıncı denir. Doymuş su 

buharı basıncı sıcaklıǧa göre deǧişir. 

Hava kütlesinin sahip olduǧu su buharı basıncının aynı 

sıcaklıktaki doymuş su buharı basıncına oranına baǧıl (nis- 

pi} nem adı verilir. 
 

 

Yeryüzündeki su yüzeyinde sıcaklıǧın etkisiyle meydana 

gelen buharlaşma hava kütlesine karışan su buharı mikta- 

rını artırır. Bu durum hava kütlesinin su buharı basıncını 

da arttırır. Artan su buharı basıncı, doymuş su buharı 

basın- cına ulaştıǧında hava kütlesinde bulunan su 

molekülleri suya dönüşmeye başlar. Suya dönüşen su 

moleküllerinin yeryüzündeki su yüzeyine dönenlerinin 

sayısı ile su yüze- yinden buharlaşma ile hava kütlesine 

karışan moleküllerin sayısının dengelenmesiyle hava 

kütlesi doygun hale gelir. 

Bir hava kütlesinin baǧıl nem oranı %100 ise o hava 

kütlesi doygun hâle gelir. Eǧer hava kütlesinin baǧıl nem 

oranı %100´den eksik ise o hava kütlesinde nem açıǧı 

var- dır. 0rneǧin baǧıl nem oranı %75 olan bir hava 

kütlesinin nem açıǧı %25´tir. 

 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

Grafik: Doymuş su buharı basıncının 
sıcaklıǧa göre deǧişimi 

Baǧıl nem (%}= 
Su buharı basıncı 

Doymuş su buharı basıncı 
x 100 şeklinde ifade edilir 
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